The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔【】话

性侵涉及多个罪名



提到性侵,很多人首先 想到的是强奸罪, 也知道触 犯这一罪名后果严重。

但是对干强制猥亵行为 以及相对应的强制猥亵罪, 人们就较为陌生了

事实上,只要同时具备"强制"和"猥 亵"这两大要素。就可能涉嫌构成强制猥亵

而且, 利用妇女患重病、醉酒、熟睡、 昏迷等状态而实施的猥亵行为, 虽然看似没 有使用暴力和胁迫,本质上仍是违背妇女意 志的, 其猥亵手段可视为"暴力" "脉珀, 以外的"其他手段"

至于该罪的刑罚后果, 首先是五年以下 有期徒刑或者拘役。聚众或者在公共场所当 众犯前款罪的,或者有其他恶劣情节的,甚 至面临五年以上有期徒刑。

陈宏光

■ 一周律事

海南 首个律师身份核验平台上线

为便利律师参与诉讼,海南省三亚市 中级人民法院在全省法院系统率先上线 "E 律通"律师身份核验平台,建立律师 参与诉讼专门诵道, 律师可提前在手机上 搜索并登录"中国移动微法院"微信小程 序,通过律师服务平台模块生成的动态二 维码, 自助扫码完成身份核验或登录"中 国律师身份核验平台"微信小程序,通过 人脸识别初步核验,再使用"亮证"和 "扫一扫"功能,数秒内即可实现"刷码" 确认、快速通行。

据介绍, 三亚市中级人民法院律师 "绿色通道"的开通,是法院推进"一站 式"诉讼服务体系建设与"中国移动微法 院" "中国律师身份核验平台"的深度融 合, 既简化了律师来法院工作的安检程 序, 让律师参与诉讼更加便捷、执业权利 更有保障。

武汉系好律师"诚信扣

建章立制、强化执行、教育惩戒并重显成效

据《法治日报》报道,从 党史学习到学习司法部《律师 违法违规典型案例》, 从签署 律师诚信执业承诺书到律所党 组织书记和律所主任讲专题党 课及职业道德课……随着全市 律师人数突破8000人,武汉 市司法局、市律师协会提前谋 划,出台务实管用的制度规 范,狠抓政策执行落地,全面 加强律师队伍建设。

"我们加强党对律师行业 的全面领导, 注重系统观念、 法治思维、强基导向, 坚持教 育与惩戒相结合,深入推进律 师行业诚信建设, 塑造武汉律 师行业整体形象,努力开创律 师工作新局面, 为法治武汉、 平安武汉和现代化大武汉建设 贡献律师智慧。"武汉市司法 局党委书记、局长关太兵说。

筑牢制度防线

有的律师不读《律师法》, 不看行业规则。"这是我们为什 么要全面建立规范制度的深层 次原因。"2019年6月,当选第 六届武汉市律师协会副会长 后,北京天达共和(武汉)律师 事务所党支部书记杨斌按照分 工负责惩戒委员会的工作。

接受记者采访时,杨斌拿 本《第六届武汉市律师协 会工作规则》小册子, 里面包 含《武汉市律师协会会员违规 行为外分工作规则》《武汉市 律师协会维护律师权益工作规

共70条条款的《武汉市律 师协会会员违规行为处分工作 规则》,详细规定了违规行为的 认定、类型、处分程序等,其中 明确规定对会员违规行为作出 "公开谴责""中止会员权利一 个月以上一年以下"处分的,应 向社会公开披露。

在武汉市司法局律师工作 处处长刘远雄看来,近年来,武 汉律师行业制度建设特别是诚 信体系建设正从"有没有"向 "好不好"发展,是个可喜变化。

2020年、武汉市司法局 将建立健全律师行业行政处罚 信息通报公示制度作为改革工 作重点任务。武汉市司法局律



员会多次研究会商,结合近年来 全市律师行业投诉查外工作实际 情况,起草了《武汉市律师行业 行政处罚信息公示办法》,并分

律师事务所意见。 "通过规定信用修复、结果

违规成本。"刘远雄说。

运用等条款,进一步健全完善律 师行业诚信体系建设,推动司法 行政机关、律师协会和当事人对 律师行业的评价公开化、透明 化,并转化为社会评价和市场评 价, 使行业评价最终体现为利益 的增减、信誉的升降,加大违法

别征求各区司法局、律师协会和

强化执行措施

在代理一起刑事案件讨程 中, 武汉市洪山区一律所律师个 人收取委托人8000元路费、复 印费。后委托人向武汉市司法局 投诉。律师将费用退还给委托 人,并达成和解协议。

考虑到私自收费行为本身的 性质, 在酌定有关从轻情节基础 上,武汉市司法局今年4月13 日研究决定,给予该律师警告的 行政处罚。

为让涉及律师行业服务管理 的规则从"纸上"落地,武汉想 了很多办法,关键一招就是"公 开、公示"

今年2月1日、《武汉市律 师行业行政处罚信息公示办法》 正式施行, 明确根据一般违法行 为和严重违法行为的不同,相应 行政处罚决定公示期限由1年至 3年不等。

武汉市司法局还建立了与市 信用办等部门的联动机制,将受 到行政处罚的律师或律所相关信 息报至市信用办,并在武汉市司 法局官网公示。

"武汉律协"微信公众号则 开设了"律师执业警示"栏目, 对武汉市律师协会惩戒工作委员 会对本会会员被查外的违纪违规 行为进行辑录并陆续发布。

2020年9月16日、12月 23 日, 武汉市律师协会先后公 布了6起武汉律师违纪违规行 每期律师执业警示的末尾, 武汉市律师协会都提醒:希望广 大会员引以为戒, 恪守律师职业 道德和执业纪律,依法依规执 业, 防范执业风险, 维护武汉律 师的良好职业形象.

武汉市司法局党委深知,惩 戒不是目的,加强律师行业的教 育引导和风险防范才是根本。

今年以来,武汉市司法局组 织党的十八大以来受到行政处 罚、行业惩戒、党纪处理的 33 名律师讲行专题培训 并以律师 执业法律法规为重点通过网络方 式进行测评,测试通过率 100%

武汉市司法局正在起草《武 汉市律师行业行政处罚三张清 单》《武汉市律师行业行政处罚 自由裁量基准》等规范性文件, 为规范法律服务市场,探索对律 师行业实行包容审慎监管, 明确 处罚基准提供制度指引。

"让全市 8000 多名执业律

师心有敬畏, 行稳致远。"武汉 市律师协会会长胡迎法说。

引领规范建设

私自收费收案、与当事人沟 通不及时、诉讼中提交虚假证据、 私自会见法官检察官、违规发布 信息……"这些都是律师违规甚 至违法行为,大家在今后执业中 要注意防范。"律师曾庆涛说。

今年5月22日,北京盈科 (武汉) 律师事务所举行第一期 实习律师培养及面试考核交流活 动,邀请该所律师曾庆涛以《律 师执业风险防范》为题与"准律 师"们交流从业心得体会

上好律师执业"第一堂课", 北京盈科 (武汉) 律师事务所的 做法在武汉律师行业并不鲜见。

武汉市律师协会将每年全市 律师行业投诉查处典型案例纳入 实习律师集中培训必修课程。

"通过案例警示教育,帮助 实习律师牢固树立正确的执业观 念,增强执业风险意识和红线意 识, 引导年轻律师系好执业'诚 信扣'。"武汉市律师协会综合管 理部部长金津说。

武汉市司法局还全面夯实律 所管理"第一责任", 要求律所 建立健全案源开拓、合同签订、 财务管理、风险评估等各项管理 制度, 健全投诉查处工作小组或 配备投诉查处专员,看好自家 门、管好自家人。

加强管理的同时, 武汉市司 法局还注重培养青年律师人才。 2020年9月,武汉市司法

局联合中南财经政法大学、武汉 市律师行业党委、市律师协会启 动全市首届青年律师"双百人 才"培养计划,打算用3年时 间, 打造一支政治素养高、业务 能力强、具有行业发展引领理念 与能力、律所管理水平及业务发 展视野向一线城市看齐的高素质 复合型青年律师人才队伍。

"我们将进一步发挥党建引 领作用,深入推进律师行业放管 服改革,推动建立信用承诺、信 息公示为主的监管机制,以规范 化推动武汉律师行业诚信建设再 上新台阶。"武汉市司法局副局 长、市律师行业党委书记聂德宗 (刘志月 王继明)

河南:发挥司法行政职能助力灾后重建工作

据《河南法制报》报道, "小区车库进水导致车辆受损, "上下班途中遭 能否追责?" 遇暴雨受伤,算工伤吗?"暴 雨过后,不少群众遭受损失, **亟须专业法律指引。为此、河** 南省律师协会组织律师编辑制 作《防汛救灾法律问题指引》 知识手册,对企事业单位和社 会公众在灾后恢复重建过程中 可能面临的法律问题进行整理 解答,采用"一问一答一法律 依据"的方式,帮助群众快速 了解法律条文, 依法维护自身

"这本小册子实用又权 扫一扫二维码就能下载电 子版,查阅也方便。"浏览了

电话总机: 34160933 订阅热线:

手册内容的郑州市民胡先生说 胡先生的车在暴雨中被泡,目前 正在办理保险赔偿事宜,这本小 册子对他来说,简直是雪中送

这是河南省积极发挥司法行 政职能作用,全力服务灾后重建 工作的一个缩影。连日来,全省 各级司法行政机关充分发挥公 证、司法鉴定、法律援助、人民 调解等职能作用,通过减免公证 费用、免费解答法律咨询、开展 公益普法宣传等,找准结合点, 为夺取灾后恢复重建决定性胜利 作出了积极贡献。

7月23日, 开封市律师行 业党委、开封市律师协会向该市 各律师事务所、律师发出倡议

33675000 广告热线: 64177374

书,号召全体律师全力参与防汛 救灾和灾后重建工作,发挥专业 优势,采取"线上+线下"的方 式,通过"法律顾问之家微信 群"在线解答问题、现场提供法 律服务等形式,大力宣传抗洪救 灾政策和《突发事件应对法》 《自然灾害救助条例》等法律法 规,为群众解答涉及民事赔偿、 保险理赔等的法律问题, 引导群 众依法表达利益诉求。

连日来,博爱县司法局抽调 该局党员干部组成"平安博爱服 务队",进入部分受灾严重的村 (街),排查隐患、查看灾情、清 淤修路,并开展心理疏导、纠纷 调解、普法宣传等,为群众提供 实打实的帮扶。

交通安全周刊电话: 28953353

面对肆虐的洪水和艰巨的灾 后重建工作,7月26日,安阳 市司法局、中共安阳市律师行业 党委下发《关于组织全市村 (居) 法律顾问积极参与灾后重 建工作的通知》。要求全市 1100 余名村 (居) 法律顾问发挥"法律智囊"作用,到全市2529个 村 (居), 协助各村 (居) 开展 救灾应急、汛期矛盾纠纷调解和 社会不稳定因素排查、灾后恢复 重建政策和法律法规审查等活 动, 围绕抗灾救灾、灾后重建所 涉及的土地房屋权益保护、灾后 保险理赔、特殊群体权益保障等 问题,提供精准、高效的法律服 务,助力受灾地区尽快恢复正常 生产生活秩序。 (董景娅) 零售价: 1.50 元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)